

推进祖国和平统一进程的重大宣示（社论）

《人民日报》（2019年01月03日 01版）

- ◇ 五项重大主张系统阐释了实现国家统一的目标内涵、基本方针、路径模式，指明了今后一个时期对台工作的基本思路、重点任务和前进方向，既有原则的坚定性又有极强的针对性和极大的包容性，展现了非凡的政治勇气和政治智慧。
- ◇ 民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。前进的道路不可能一帆风顺，但我们坚信，在习近平总书记关于对台工作的重要论述指引下，两岸同胞和衷共济、共同奋斗，就一定能够共创中华民族伟大复兴美好未来，就一定能够完成祖国统一大业。

新年伊始，中央隆重纪念《告台湾同胞书》发表40周年，习近平总书记发表重要讲话。这是指引新时代对台工作的纲领性讲话，是做好新时代对台工作的根本遵循和行动指南，对推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程具有重大指导意义，必将产生深远影响。

1979年1月1日，全国人民代表大会常务委员会发表《告台湾同胞书》，郑重宣示争取祖国和平统一的大政方针。这是对台工作和两岸关系进程中具有里程碑意义的大事，揭开了两岸关系发展新的历史篇章。

回顾历史，启迪今天、昭示明天。习近平总书记重要讲话全面回顾了新中国成立70年来特别是全国人大常委会发表《告台湾同胞书》40年来两岸关系的发展历程，全面阐述了我们立足新时代、在民族复兴伟大征程中推进祖国和平统一等重大政策主张，深刻昭示了两岸关系发展的历史大势。总书记指出，台湾是中国一部分、两岸同属一个中国的历史和法理事实，是任何人任何势力都无法改变的！两岸同胞都是中国人，血浓于水、守望相助的天然情感和民族认同，是任何人任何势力都无法改变的！台海形势走向和平稳定、两岸关系向前发展的时代潮流，是任何人任何势力都无法阻挡的！国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势，更是任何人任何势力都无法阻挡的！祖国必须统一，也必然统一，这是两岸关系发展历程的历史定论，也是新时代中华民族伟大复兴的必然要求。

习近平总书记重要讲话科学回答了在民族复兴新征程中如何推进祖国和平统一的时代命题，郑重宣示了新时代坚持“一国两制”和推进祖国和平统一的五项重大主张：携手推动民族复兴，实现和平统一目标；探索“两制”台湾方案，丰富和平统一实践；坚持一个中国原则，维护和平统一前景；深化两岸融合发展，夯实和平统一基础；实现同胞心灵契合，增进和平统

一认同。总书记郑重倡议，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，两岸各政党、各界别推举代表性人士，就两岸关系和民族未来开展广泛深入的民主协商，就推动两岸关系和平发展达成制度性安排。五项重大主张系统阐释了实现国家统一的目标内涵、基本方针、路径模式，指明了今后一个时期对台工作的基本思路、重点任务和前进方向，既有原则的坚定性又有极强的针对性和极大的包容性，展现了非凡的政治勇气和政治智慧。

习近平总书记重要讲话精辟论述了解决台湾问题、实现国家统一与中华民族伟大复兴的辩证关系，深刻揭示了台湾同胞福祉与中华民族伟大复兴的内在联系。总书记指出，台湾的前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而终结。讲话为两岸同胞指明共同奋斗的目标，具有感召人心的强大精神力量。

习近平总书记在讲话中重申将继续率先同台湾同胞分享大陆发展机遇，为台胞台企提供同等待遇，让大家有更多获得感。“亲望亲好，中国人要帮中国人”，总书记在讲话中提出两岸应通尽通的主张，充分体现了对台湾现实情况和社情民意的深入了解和对广大台湾同胞的关心关怀，其言也恳，其情也切。

习近平总书记重要讲话宣示了坚决反对“台独”分裂、外来干涉的严正立场，重申中国政府、中国人民维护国家主权和领土完整的坚定决心和强大能力。“统一是历史大势，是正道。‘台独’是历史逆流，是绝路。”“我们愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不为各种形式的‘台独’分裂活动留下任何空间。”“中国人不打中国人。我们愿意以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，因为以和平方式实现统一，对两岸同胞和全民族最有利。我们不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施的选项，针对的是外部势力干涉和极少数‘台独’分裂分子及其分裂活动，绝非针对台湾同胞。”总书记的重要讲话，为“台独”势力划出了不可逾越的红线，形成强大震慑。

民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。前进的道路不可能一帆风顺，但我们坚信，在习近平总书记关于对台工作的重要论述指引下，两岸同胞和衷共济、共同奋斗，就一定能够共创中华民族伟大复兴美好未来，就一定能够完成祖国统一大业。